
БРОЙ 06/2025 
ЕЛЕКТРОННО  ИЗДАНИЕ 

ЕВРОФОНДОВЕТЕ 

ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР СЛИВЕН 

ИНФОРМАЦИОНЕН  БЮЛЕТИН 

В ТОЗИ БРОЙ: 

• ЗА НАС 

− ОИЦ – СЛИВЕН И ОБЩИНА СЛИВЕН ПРЕДСТАВИХА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ ПРЕД МЕСТНИЯ БИЗНЕС 

− ОИЦ СЛИВЕН ПРЕДСТАВИ ПРЕД АКАДЕМИЧНАТА ОБЩНОСТ В СЛИВЕН ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ВИСШИТЕ УЧЕБНИ ЗАВЕДЕНИЯ ПО ДВЕ 

ЕВРОПЕЙСКИ ПРОГРАМИ 

• КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА: ОБЛАСТ СЛИВЕН 

− В ОБЛАСТ СЛИВЕН СЕ ИЗПЪЛНЯВАТ 16 ПРОЕКТА ЗА ВНЕДРЯВАНЕ И РАЗРАБОТВАНЕ НА ИНОВАЦИИ 

• НОВИНИ 

− МИНИСТЕРСТВОТО НА ИНОВАЦИИТЕ И РАСТЕЖА ОТВОРИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ ПРОЦЕДУРАТА ЗА ДИГИТАЛИЗАЦИЯ С БЮДЖЕТ 

80 МЛН. ЛВ. 

− ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА 

− НОВ СТАРТ ЗА 10 000 МЛАДЕЖИ: ПЛАТЕНА ПРАКТИКА, МЕНТОРСТВО И ВЪЗМОЖНОСТ ЗА ПОСТОЯННА РАБОТА 

− ЦВЕТАН СПАСОВ: 4 200 ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОТ УЯЗВИМИ ГРУПИ ЩЕ ПОЛУЧАТ ПОДКРЕПА ПО ПРЕДСТОЯЩИТЕ МЕРКИ ЗА СОЦИАЛ-

НО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО 

• СПРАВЕДЛИВ ПРЕХОД 

−  2 МЛРД. ЛВ. СА ОСИГУРЕНИ ПО ПРОЦЕДУРАТА ЗА ИНТЕГРИРАНИ ТЕРИТОРИАЛНИ ИНВЕСТИЦИИ НА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА РЕ-

ГИОНИТЕ“ 2021-2027 Г. 

− УО НА ПРР ОБЯВЯВА ЗА ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ ПРОЦЕДУРА ЧРЕЗ ПОДБОР НА ПРОЕКТИ BG16FFPR003-4.006  

• ЛЮБОПИТНО 

− ЗАПОЧНА ТРЕТОТО ИЗДАНИЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ МЛАДЕЖКИ КОНКУРС НА НСОРБ „АЗ ЗА МОЯТА ОБЩИНА“ 

ЗА НАС 

ОИЦ – СЛИВЕН И ОБЩИНА СЛИВЕН ПРЕДСТАВИХА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ ПРЕД МЕСТНИЯ БИЗНЕС 

На 02.07.2025г. в зала „Май“ на Община Сливен се проведе информационно събитие, 
организирано съвместно от екипа на Областен информационен център (ОИЦ) и Общи-
на Сливен, в което взеха участие Стоян Марков – зам.-кмет „Икономическо развитие“, 
Община Сливен, Венелин Великов, директор на „Бюро по труда“- Сливен, Соломон 
Москона, управител на „Индустриален парк Сливен“ и представители на местния биз-
нес. По време на срещата бяха представени условията за кандидатстване с проектни 
предложения за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедура 
„Дигитализация на предприятията“ по Програма „Конкурентоспособност и иновации в 
предприятията“ 2021–2027 г. (ПКИП), която е отворена за подаване на проектни 
предложения от 27.06.2025 г. Участниците бяха запознати и с проектите на условия 
за кандидатстване по предстоящи процедури по ПКИП: „Въвеждане на технологии от 
областта на Индустрия 4.0 в предприятията“ и „Енергийна ефективност и използване 
на енергия от възобновяеми източници в предприятията“. Пред присъстващите екипът 

на Центъра представи и информация за всички процедури, които Управляващите органи планират да бъдат обявени до 
края на годината и по които допустими кандидати са микро, малки и средни предприятия. Мерките, насочени към биз-
неса, които ще бъдат обявени до края на 2025 година са с общ бюджет над 1,800 млрд. лв. 

Зам.-кметът Стоян Марков изрази удовлетворение от навременното провеждане на форума, който предоставя на предс-
тавителите на местния бизнес възможност да се запознаят с актуалните механизми за европейско финансиране. Той 
подчерта, че информираността относно предстоящите процедури е от съществено значение за планирането и реализи-
рането на инвестиции, насочени към модернизация и устойчиво развитие на предприятията. В заключение г-н Марков 
пожела успех на всички, които ще се възползват от възможностите, предоставени по линия на Програма 
„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021–2027 г. 
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Гост-лектор на информационна среща бе Силвия Тодорова, управител на 
Смарт Ес Ай ЕООД и член на екипа, подготвил Плана за интегрирано развитие 
на Община Сливен 2021-2027. 

Процедура BG16RFPR001-1.012 „Дигитализация на предприятията“ е 
насочена към онези предприятия, които все още не са подготвени да възприе-
мат технологии от областта на Индустрия 4.0, но чрез мерките по процедурата 
да достигнат степен на готовност за последващо преминаване към по-
високите нива на дигитализация. Микро и малки предприятия, регистрирани 
по Търговския закон, Закона за кооперациите, както и действащи адвокатски 
дружества по смисъла на Закона за адвокатурата, ще могат да кандидатстват 
за въвеждане на ИКТ услуги и решения за дигитален маркетинг, системи за 
управление на ресурсите (ERP системи), организация на взаимоотношенията с 
клиенти (CRM системи) и други решения за оптимизиране на управленските, 
производствените и логистичните процеси. Допустимите дейности по мярката 
включват и ИКТ услуги и решения за подобряване на киберсигурността в 

предприятията. 

Общият бюджет на процедурата е 80 млн. лв. Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ по индивиду-
алните проекти е предвидено да бъде 5 000 лв., а максималният – до 50 000 лв. при максимален интензитет (процент) 
на помощта по линия на ПКИП - до 70 % от общите допустими разходи по индивидуалните проекти. 

Краен срок за подаване на проектни предложения: 16:30ч. на 26.09.2025 г. 

Процедура BG16RFPR001-1.008 „Въвеждане на технологии от областта на Индустрия 4.0 в предприятията“  

Основната цел на мярката е да повиши нивото на дигитализация на малките и средни предприятия.  Те ще могат да кан-
дидатстват за въвеждане на технологии чрез внедряване на ИКТ системи и приложения, повишаване на киберсигурност-
та и поверителността на данните и въвеждане на стандарти в областта на Индустрия 4.0. 

Общият бюджет е близо 102 млн. лв. Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ по индивидуалните 
проекти е предвидено да бъде 150 000 лв., а максималният – до 850 000 лв. 

Процедура BG16RFPR001-2.004 „Енергийна ефективност и използване на енергия от възобновяеми източни-
ци в предприятията” е насочена към микро, малки и средни предприятия, които ще могат да кандидатстват за подоб-
ряване на енергийната ефективност и използване на енергия от възобновяеми източници в предприятията. Допустимите 
дейности по мярката включват придобиване на енергийно-ефективно оборудване и съоръжения като термопомпи, систе-
ми за оползотворяване на отпадна топлина, енергийно-ефективни изолационни системи в сгради, фотоволтаични пане-
ли, локални съоръжения за съхранение на енергия (батерии) и др. 

Общият бюджет на процедурата е 126 млн. лв. Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ по индивиду-
алните проекти е предвидено да бъде 30 000 лв., а максималният – до 100 000 лв. при максимален интензитет 
(процент) на помощта по линия на ПКИП - до 65 % от общите допустими разходи по индивидуалните проекти.  

ОИЦ СЛИВЕН ПРЕДСТАВИ ПРЕД АКАДЕМИЧНАТА ОБЩНОСТ В СЛИВЕН ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ВИСШИТЕ УЧЕБНИ 
ЗАВЕДЕНИЯ ПО ДВЕ ЕВРОПЕЙСКИ ПРОГРАМИ 

На 3 юли 2025 г. в заседателната зала на Факултет и Колеж – Сливен към Техни-
чески университет (ТУ) София се проведе информационно събитие, организира-
но от екипа на Областен информационен център (ОИЦ), на което присъстваха 
доц. Ваньо Иванов, ръководител на Факултет и Колеж – Сливен към Технически 
университет (ТУ) София, Силвия Тодорова, гост-лектор и управител на „Смарт Ес 
Ай“ ЕООД и член на екипа, подготвил Плана за интегрирано развитие на Община 
Сливен 2021-2027 г., както и академичният състав на сливенския филиал на ТУ 
София. Целта на събитието бе представяне на Програма „Научни изследвания, 
иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 г. 
(ПНИИДИТ), както и на Индикативните годишни работни програми (ИГРП) за 
2025 г. на ПНИИДИТ и на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. (ПРР), 
с акцент върху предстоящите процедури и възможностите за висшите учебни 
заведения. 

Доц. Ваньо Иванов откри срещата, като изрази благодарността си към ОИЦ, г-жа 
Тодорова и всички преподаватели, участници във форума. Той подчерта значи-
мостта на иновациите и сътрудничеството между академичната общност и индустриалния сектор в рамките на предстоя-
щите инициативи. Според него, това сътрудничеството е ключово за ускоряване на процесите на интелигентна транс-
формация и постигане на устойчиво икономическо развитие. 

По време на събитието бе дадена предварителна информация за процедури, които ще имат ключова роля за реализаци-
ята на програмите: 

• Процедура „Зелени и цифрови партньорства за интелигентна трансформация“ на ПНИИДИТ, чиято 
цел е повишаване на конкурентоспособността на МСП чрез превръщането на „зелените“ предизвикателства 
във възможности. 

• Процедура „Програми за сътрудничество за иновации и трансфер на знания и технологии“ на ПНИИ-
ДИТ, чиято цел е изграждане на дългосрочно сътрудничество между индустрията, МСП и научните организа-
ции и висшите училища и постигане на значителен напредък и принос към регионалната икономика. 
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• Процедура „Подкрепа за научноизследователски проекти във връзка с тематичните области на 
ИСИС и целите за устойчиво развитие на ООН, с регионално значение за по-слабо развитите регио-
ни“ на ПНИИДИТ, чиято цел е осигуряване на подкрепа за изпълнението на научноизследователски проекти с 
ясен принос към икономическото и цифровото развитие на страната и регионите. 

• Процедура „Подкрепа за енергийни общности с цел устойчиви и чисти енергийни решения“ на ПРР, 
чиято цел е въвеждане използването на зелена енергия в крайното енергийно потребление на обществени 
сгради с цел насърчаване създаването на енергийни общности и повишаване използването на енергията от 
възобновяеми енергийни източници (ВЕИ), респ. подобряване средата и качеството на живот на населението, 
а допустими кандидати са всички общини в областите Кюстендил, Перник и Стара Загора, както и общините 
Нова Загора, Ямбол, Симеоновград, Харманли, Тополовград, Димитровград, Хасково, Елхово, Сливен и Тунджа 
(прилежащи към Област Стара Загора, съгласно одобрения Териториален план за справедлив преход), вкл. в 
партньорство/а с: - други публични органи; - микро, малки и средни предприятия, инвестиращи на територия-
та на общините в областите Кюстендил, Перник и Стара Загора, както и на общините Нова Загора, Ямбол, Си-
меоновград, Харманли, Тополовград, Димитровград, Хасково, Елхово, Сливен и Тунджа; - висши училища, 
организации в научно изследователската и развойна дейност. 

• Процедура „Капацитет за водородна верига на добавена стойност“ на ПРР, чиято цел е насърчаване на 
създаването на капацитет за водородна верига на добавена стойност, базирани на водород. 

• Процедура „Подкрепа на научно изследователска и развойна дейност (НИРД)“ на ПРР, чиито цели са 
създаване и развитие на екипи и звена за НИРД с цел насърчаване на използването на зелени технологии и 
продукти и подкрепа на икономическата диверсификация и подкрепа за създаването на работещи обединения 
между бизнеса и академичните среди за бързо изпитване и внедряване на иновативни решения и технологии 
в местната икономика.  

Информационната среща предостави възможност на участниците да се запознаят с механизмите за финансиране на вис-
шите училища и да научат повече за предстоящите процедури по програмите ПНИИДИТ и ПРР.  

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА: ОБЛАСТ СЛИВЕН 

В ОБЛАСТ СЛИВЕН СЕ ИЗПЪЛНЯВАТ 16 ПРОЕКТА ЗА ВНЕДРЯВАНЕ И РАЗРАБОТВАНЕ НА ИНОВАЦИИ 
 

Общо шестнадесет фирми от областта са подписали административни договори за 
предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по две процедури по Приоритет 
Иновации и растеж на Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятия-
та“ (ПКИП) 2021-2027 г. 
 
В края на миналата година единадесет фирми, от които осем от Сливен и три от Но-
ва Загора, са подписали договори за предоставяне на безвъзмездна финансова по-
мощ по процедура BG16RFPR001-1.003  „Внедряване на иновации в предприятията“ 
на обща стойност 12 341 333.38 лв., от които 5 726 297.55 лв. безвъзмездна финан-
сова помощ (БФП). 
 
Част от дейностите на одобрените проекти са свързани с изработката на износоус-
тойчиви елементи за промишлеността от ниско легиран бял износоустойчив чугун; 
внедряване в производството на иновативен екосъобразен и многократно използва-
ем продукт "Интерактивен рекламен щанд" за магазини, търговски центрове и изло-

жения; внедряване на иновативна медицинска система за телеметрично диагностициране на пациенти (МСТДП); внед-
ряване на полезен модел, отнасящ се до ИКТ система за диагностика, персонализирано лечение и мониторинг на сър-
дечно–съдови, мозъчно–съдови и периферно–съдови заболявания с приложение в областта на медицинските изследва-
ния и по-специално за автоматизирана обработка и анализ на медицински данни. 
 
Основната цел на процедура „Внедряване на иновации в предприятията“ е предоставяне на фокусирана подкрепа 
на българските предприятия за внедряване на продуктови иновации или иновации в бизнес процесите в тематичните 
области на Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027). 
 

Продължава на страница   4 



Стр. 4 

Продължение от страница 3 

 
Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ по индивидуалните проекти е 50 000 лв., а максималният 
размер е в зависимост от категорията на предприятието-кандидат: микро- и малките предприятия е до 500 000 лева, а 
за средните предприятия и малките дружества със средна пазарна капитализация – до 800 000 лева. Общият бюджет 
на процедурата е 231,8 млн. лева. 
 
По процедура BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в предприятията“ пет компании от областта изпъл-
няват договори на обща стойност 3 114 805.69 лв., от които 1 627 915.68 лв. е безвъзмездната помощ. 
 
Част от дейностите, които ще се изпълняват по проектите са: разработване на иновативен процес за безотпадъчна пи-
ролиза на органични отпадъци с цел получаване на въглищни брикети, дървесен оцет, дървесен катран и метан; изг-
раждане на интегриран CAD – CAM процес за обработка на тела на металорежещи машини/стругове с концентрация на 
операциите в един обработващ център; разработване на иновативен комбиниран стенд и софтуер за тестване и ремонт 
на CNC системи; разработка на иновативна хранителна добавка от магарешко мляко. 
 
Целта на процедура „Разработване на иновации в предприятията“ е предоставяне на фокусирана подкрепа на българс-
ките предприятия за повишаване на иновационната им дейност чрез разработване на иновации в тематичните области 
на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 (ИСИС 2021-2027). Общият размер на финансо-
вият ресурс по процедурата за цялата страна е 127 млн. лв. В зависимост от категорията на предприятието процентът 
на съфинансирането е между 25 и 60 %. 
 
В информацията са използвани данни от Информационната система за управление и наблюдение на средствата от ЕС в 
България (ИСУН 2020), актуални към 25 юни 2025 г. 

НОВИНИ 

МИНИСТЕРСТВОТО НА ИНОВАЦИИТЕ И РАСТЕЖА ОТВОРИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ ПРОЦЕДУРАТА ЗА                   
ДИГИТАЛИЗАЦИЯ С БЮДЖЕТ 80 МЛН. ЛВ. 

 
Микро- и малки предприятия ще могат да получат от 5 000 лв. до 50 000 лв. за дигитален маркетинг, онлайн магазини, 

киберсигурност и др.  
 

Министерството на иновациите и растежа отвори днес за кандидатстване процедурата за 
дигитализация на микро- и малки предприятия по програма „Конкурентоспособност и ино-
вации в предприятията“. Общият бюджет на мярката е 80 млн. лв. Безвъзмездната помощ, 
която фирмите могат да получат, е от 5 000 лв. до 50 000 лв. 

Със средствата ще могат да се въвеждат ИКТ услуги и решения за дигитален маркетинг, 
създаване на онлайн магазини. Компаниите могат да подобрят киберсигурността и сигур-
ността на данните си, да внедряват системи за управление на ресурсите и такива за орга-
низация на взаимоотношенията с клиенти (ERP и CRM системи). Ще се финансират още 
решения за оптимизиране на управленските, производствените и логистичните процеси в 
компаниите. 

Кандидатстването е изцяло онлайн в системата ИСУН 2020 (http://bit.ly/4esekfy) и ще продължи до 16:30 ч. на 26 сеп-
тември 2025 г. В платформата могат да се задават и въпроси по процедурата. Отговорите им ще бъдат публикувани как-
то в ИСУН, така и на сайта на МИР до две седмици преди крайния срок за подаване на документи. 
 
 

Източник: https://www.mig.government.bg/ 

ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА 

 

Краен срок за подаване на 
проектни предложения:  

Крайният срок за подаване на проектни предложения е 26 септември 2025 г, 16:30 ч.  

Цел на процедурата: 

Процедурата цели да насърчи инвестициите за въвеждане на съвременни информаци-
онни и комуникационни технологии (ИКТ) и по този начин да допринесе за повишава-
не нивото на дигитализация на предприятията и готовността им за последващо преми-
наване към по-високите нива на цифровизация от областта на Индустрия 4.0  

Бюджет на процедурата: 80 000 000 лева 

http://bit.ly/4esekfy
https://www.mig.government.bg/
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ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА 

Минимална и максимална стой-
ност на БФП и интензитет на 

подпомагане: 

Минимален размер на БФП: 5 000 лв. 

Максимален размер на БФП: 50 000 лв. 

Интензитет на помощта: 70% 

Допустими кандидати 

Да са търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, или да 
са действащи адвокатски дружества по смисъла на Закона за адвокатурата. 

Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2023 г.; 

Да са микро и малки предприятия; 

Да са реализирали нетни приходи от продажби ОБЩО за 2023 и 2024 финансови го-
дини ≥ 100 000 лева; 

Да имат средносписъчен брой на персонала за 2024 г., който е ≥ 2 заети лица. 

 

Допустими дейности/Допустими 
разходи 

Създаване на онлайн магазин - 9 840 лева; 

Въвеждане на система за управление на ресурсите (ERP система) - 18 558 лева; 

Въвеждане на система за управление на взаимоотношенията с клиенти (CRM система) 
- 18 119 лева; 

Въвеждане на модул/система за управление на веригата за доставки на сурови-
ни/материали/компоненти/продукти за производствения процес/процеса на предоста-
вяне на услуги - 15 814 лева; 

Въвеждане на модул/система за управление на складовото стопанство (WMS) - 16 336 
лева; 

Въвеждане на модул/система за управление на производството - 18 820 лева; 

Въвеждане на модул/система за управление на продажбите на дребно (Point-of-Sale 
система) - 14 398 лева; 

Въвеждане на система за бизнес анализи (Business Intelligence система) - 16 320 ле-
ва; 

Въвеждане на Система/платформа за вътрешнофирмени обучения на служители от 
разстояние в електронна среда - 16 083 лева; 

Въвеждане и сертифициране на система за управление на сигурността на информаци-
ята съгласно изискванията на международния стандарт БДС ISO/IEC 27001 - 16 758 
лева; 

Изграждане на система за защита на информацията в локална мрежа - 16 422 лева; 

Изграждане на система за архивиране на информация - 13 115 лева; 

Изграждане на система за управление на съхранението и споделянето на информация 
- 16 313 лева 

НОВ СТАРТ ЗА 10 000 МЛАДЕЖИ: ПЛАТЕНА ПРАКТИКА, МЕНТОРСТВО И ВЪЗМОЖНОСТ ЗА ПОСТОЯННА       
РАБОТА 

 

От 24 юни 2025 г. Агенцията по заетостта стартира изпълнението на нов проект 
„Младежки практики“, насочен към младежи на възраст от 16 до 29 години вкл., 
които търсят възможности да работят в свободното си време. Инициативата се реа-
лизира с финансовата подкрепа на Европейския социален фонд+ чрез Програма 
„Развитие на човешките ресурси“ 2021–2027 и има за цел да насърчи трудовата 
интеграция на младите хора, които не са ангажирани с работа, образование или 
обучение. Очаква се около 10 000 участници да се включат в практиките по проек-
та. 

Проектът осигурява възможност за включване в практика на реално работно място 
на безработни, неактивни и търсещи работа лица, в т. ч. учащи. С подкрепата на 
работодатели и ментори участниците придобиват практически умения и създават 
трудови навици. Могат да се включат и младежи, които временно не учат или рабо-
тят, например по време на ваканция, като получават възнаграждение за положения 

труд. 

Практиката се осъществява по трудов договор на пълно или непълно работно време, за срок до 6 месеца. Участниците 
получават възнаграждение в размер на минималната работна заплата за страната, както и дневна транспортна надбав-
ка в зависимост от местоработата. Работата се извършва под ръководството на ментор, определен от работодателя. 

Кандидатстването се извършва чрез подаване на заявление в бюрата по труда. След регистрация се провежда подбор и 
насочване към конкретен работодател. 

Продължава на страница   6 
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Проектът предвижда и конкретни стимули за работодателите. Агенцията по заетостта възстановява разходите за възнаг-
раждение и осигуровки за периода на практиката. Осигурява се и възнаграждение за менторите – служители на предп-
риятието, които ръководят и подпомагат участника по време на практиката. При сключване на безсрочен договор с мла-
деж, успешно приключил практиката, работодателят получава допълнителен стимул – възстановяване на осигурителни-
те вноски за шест месеца. 

Заявките за участие се подават по електронен път чрез Системата за сигурно електронно връчване, придружени от дек-
ларации и документи, удостоверяващи допустимостта. 

С проект „Младежки практики“ Агенцията по заетостта предоставя устойчива възможност за навлизане на младите хора 
на пазара на труда, като същевременно подпомага работодателите в процеса на привличане и изграждане на нови кад-
ри. Цялата информация, както и образци на документи, са публикувани на официалната интернет страница на агенция-
та тук – https://www.az.government.bg/pages/mladejki-praktiki/ 

Източник: https://www.az.government.bg/ 

ЦВЕТАН СПАСОВ: 4 200 ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОТ УЯЗВИМИ ГРУПИ ЩЕ ПОЛУЧАТ ПОДКРЕПА ПО ПРЕДСТОЯЩИТЕ 
МЕРКИ ЗА СОЦИАЛНО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО 

 
4 200 представители от уязвими групи ще получат подкрепа по предстоящи-
те мерки за социално предприемачество чрез Програма „Развитие на човеш-
ките ресурси“. Това заяви Ръководителят на управляващия орган на ПРЧР 
Цветан Спасов по време на конференцията „LET'S GO: Социални идеи и биз-
нес решения“, организирана от Български център за нестопанско право. Той 
допълни, че бюджетът предвиден през настоящия трети програмен период 
за социално предприемачество възлиза на 44,3 млн. лв. 
  
„През м. юли предстои да отворим за кандидатстване мярката „Насърчаване 
на социалното предприемачество на местно и регионално ниво“, с която 
целим  да предоставим възможност на поне 1300 души от уязвимите групи 
да започнат работа, а 600 лица да преминат различни форми на обучение и 
квалификация“, обяви РУО на ПРЧР. Той поясни, че кандидатите, към които 
е насочена тази мярка могат да бъдат както действащи социални предприя-
тия, така и общини, работодатели, регистрирани по Търговския закон и 
НПО, които желаят да стартират социално предприятие. Целевите групи по 

мярката са хора в неравностойно положение, вкл. с увреждания, работещи в действащи социални предприятия и рабо-
тещи в субекти на социалната и солидарна икономика. „Първоначално предвидената финансова стойност на процедура-
та бе 22 млн., но по време на последното заседание на КН увеличихме бюджета на мярката с 5 млн. до 27 млн. лв. като 
добавихме възможността социалните предприятия да дигитализират бизнес процесите си. Минималната безвъзмездна 
помощ, за която можете да кандидатствате с едно проектно предложение е 50 хил. лв., а максималната е 586 хил. лв.“, 
допълни той.  
  
Дейностите по мярката включват психологическа подкрепа, възможност за осигуряване на ментор, в случай че бъдат 
наети представители от уязвимите групи на субсидирана заетост тя може да е до 12 м. или в случаите, когато са хора с 
трайни увреждания - до 24 м. „Мярката дава възможност да подкрепим и студенти, които са завършили специалност 
„Социално предприемачество“ чрез осигуряване на заетост в мениджърските екипи на социалните предприятия до 6 м. 
веднага след като завършат своето образование. Ще бъде подпомагана работата в мрежи, международното и национал-
ното сътрудничество между социалните предприятия, както и участието в различни изложби и търговски изложения. 
Всеки, който има нужда да бъде включен в обучение за придобиване на ключова компетентност или някаква форма на 
професионална квалификация, също може да получи подкрепа по мярката“, каза Спасов. Друга възможност, която може 
да бъде предоставяна е ръководството на социалното предприятие при необходимост да получи консултация от експер-
ти в областта на правото, финансите, маркетинга и мениджмънта, като наеме външни специалисти за определен период 
от време. С помощта на европейско финансиране, при наемането на лица на субсидирана заетост, мярката предоставя и 
възможност за подобряване условията на работните им места, така че новонаетите служители да започнат своята работа 
в подкрепяща среда.  
  
Предстои също стартирането на операция по приоритетна ос „Социални иновации“, която е на стойност 20 млн. лв. Той 
обясни, че социалните иновации представляват добри практики на европейски държави, свързани с политики и прила-
гане на мерки или подкрепа в сферата на пазара на труда, както и в сферата на предоставяне на подходящи социални 
услуги. „Чрез бъдещата мярка „Създаване на Национален компетентностен център за социални иновации“ ще се опитаме 
да тестваме и апробираме в българската действителност дали успешният пример, прилаган в друга страна-членка на ЕС, 
може да сработи на терен в България. Бюджетът е в размер на 17 млн. лв., а целта е да намерим иновативни решения 
на българските проблеми, свързани с пазара на труда и социалното включване“, каза още той. Операцията е разделена 
в два компонента. 
  
По Компонент 1 с  6,8 млн. лв. ще бъде създаден Национален компетентностен център за социални иновации, който има 
за цел да валидира социалните иновации, да събира база данни и предложения от технологии, международни успешни 
практики, да изгражда капацитет както в държавната администрация, така и неправителствения сектор и предприятия-
та. Друга важна задача, която ще осъществява е, да генерира и трупа знания, да развива ефективно работа в мрежи за 
сътрудничество, както в България, така и с международни партньори. В рамките на събитието, Цветан Спасов припомни, 
че чрез инвестицията „Развитие на социалната икономика" по НПВУ вече има изградени фокус-точки в шест региона на 
страната и с помощта на този Център, дейността им ще бъде координирана и подпомогната на национално ниво. 
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По Компонент 2 е заделен ресурс от 11 млн. лв. „Проектните предложения, които ще бъдат финансирани по него следва 
да отговарят на определени условия и изисквания, които да потвърждават, че предложението всъщност е социална ино-
вация. Нашата цел е да финансираме близо 60 предложения за социални иновации в сферата на пазара на труда и поне 
13 иновации в сферата на социалното включване“, заяви Спасов. Допустимите кандидати, които биха могли да канди-
датстват с проекти са НПО, доставчици на услуги, субекти на социалната и солидарна икономика, общини и работодате-
ли. „Идеята е участниците да кандидатстват през Компонент 2 и да бъдат оценявани от Националния компетентностен 
център през Компонент 1. Предложението, което е валидирано от Центъра като социална иновация, ще получи финанси-
ране по Компонент 2“, обясни той. Цветан Спасов маркира и условията, на които трябва да отговарят проектните пред-
ложения за социална иновация  на допустимите кандидати в сферите на пазара на труда и социалното включване. 
  
Спасов добави, че ПРЧР продължава трети програмен период да инвестира в мерки, които имат за цел създаването на 
устойчива екосистема от социални предприятия в България. „Само чрез добре фокусирани  политики най-ефективно 
можем да окажем подкрепа на хората от различните уязвими групи, да им помогнем по-лесно да се адаптират и включат 
на пазара на труда и при необходимост да получат подходящите социални услуги или подкрепа“, каза той. 
 

Източник: https://esf.bg 

СПРАВЕДЛИВ ПРЕХОД 

2 МЛРД. ЛВ. СА ОСИГУРЕНИ ПО ПРОЦЕДУРАТА ЗА ИНТЕГРИРАНИ ТЕРИТОРИАЛНИ ИНВЕСТИЦИИ НА ПРОГРАМА    
„РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ“ 2021-2027 Г. 

 
2 млрд. лв. са осигурени по процедура „Концепции за интегрирани териториални 
инвестиции (ИТИ)-2“ на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. Средства-
та се осигуряват за реализацията на общински и регионални проекти, като вече е 
отворена втората покана за кандидатстване на регионални проекти. 
 
Това съобщи  министърът на регионалното развитие и благоустройството Иван 
Иванов, който откри Информационен ден по процедурата в Габрово. В рамките на 
срещата министърът разговаря с потенциални бенефициенти, които бяха запозна-
ти с  Единните указания за кандидатстване с концепции за интегрирани територи-
ални инвестиции и възможностите за финансиране по програмата. 
 
„От ангажираността, визията и партньорския дух, с които подхождате към тази 
възможност, зависи не само реализирането на конкретни проекти, но и дългос-
рочното социално и икономическо развитие на регионите“, обърна се към участ-
ниците в срещата министърът. „Намираме се в ключов етап от изпълнението на 

Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. и от успешната реализация на предложените от Вас проекти зависи и 
успешната реализация на програмата“, подчерта Иванов.  По думите му интегрираните териториални инвестиции не са 
просто механизъм за финансиране – те са стратегически инструмент за постигане на реална, измерима промяна и по-
добряване на регионите. 
 
Концепциите, които ще бъдат разработени и реализирани в рамките на втората покана, ще доведат до положителни ре-
зултати за териториите – ще се създадат условия за нови работни места, подобрена инфраструктура, по-добро образо-
вание, здравеопазване и социални услуги. „Инвестициите ще имат положителен ефект върху живота на по-широк кръг 
от хора, ще укрепят местните общности и ще направят регионите по-привлекателни за живеене и развитие“, посочи още 
министърът. Той отчете като успешна приключилата вече първа покана за кандидатстване с концепции за интегрирани 
териториални инвестиции и съобщи, че интересът към нея е бил значителен, а подадените предложения многократно са 
надвишили наличния ресурс. Това според него е ясен знак за силната ангажираност на общините и местните партньори, 
както и за натрупания потенциал на терен. 
 
Очаква се съвсем скоро проектните предложения, разработени по одобрените концепции от първата покана да получат 
финансиране от програмите и да навлязат в същинския си етап на изпълнение. 
 
„Срокът за подаване на концепции за интегрирани териториални инвестиции е до 8 юли тази година, включително“, 
припомни министърът и изрази увереност, че с общи усилия ще бъдат постигнати трайни резултати, които да отговорят 
на очакванията на хората в регионите. 
 
„Днешната среща ще помогне на заинтересованите страни да изготвят своите проекти по втората покана“, обясни замес-
тник-министърът на регионалното развитие и благоустройството Юра Витанова, която също участва в информационния 
ден. Тя изрази надежда и втората покана да предизвика същия голям интерес, както първата, и да бъдат представени 
много проектни предложения, които да отговорят на нуждите за развитие на регионите. 
 
Управляващите органи на всяка от програмите, включени в подхода ИТИ, очертаха възможностите за финансиране по 
съответните програми. В рамките на информационния ден участниците имаха възможност да поставят конкретни въпро-
си, свързани с изготвянето на проектните предложения по процедурата. 
 

Източник: https://bgregio.eu/ 

https://esf.bg
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УО НА ПРР ОБЯВЯВА ЗА ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ                                                                                      
ПРОЦЕДУРА ЧРЕЗ ПОДБОР НА ПРОЕКТИ BG16FFPR003-4.006  

Управляващият орган на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 (ПРР) публикува за обсъждане процедура чрез 
подбор на проектни предложения BG16FFPR003-4.006 „Подкрепа за производствени инвестиции в големи предприятия в 
регион Стара Загора“ по Приоритет 4 „Справедлив преход“ на ПРР, която се съфинансира от Фонда за справедлив пре-
ход. 

Основната цел на процедурата е подкрепа за производствени инвестиции в предприятия, различни от МСП в регион Ста-
ра Загора в процеса към реализиране на икономически преход. 

Общият размер на безвъзмездното финансиране по процедурата е 462,7 млн. лева.  

Процедурата е насочена към големи предприятия в област Стара Загора и прилежащите 10 общини с цел ком-
пенсиране загубата на работни места, произтичаща от закриването на икономически дейности вследствие затихването на 
въглищните производства, както и осигуряване на ефективна подкрепа за региона и балансиран социално-икономически 
преход към климатична неутралност. 

Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ е 1 млн. лв., а максималният размер е до 30 млн. лв. и в зави-
симост от приложимия режим на минимална/държавна помощ. 

Със средствата по процедурата ще се финансират първоначални производствени инвестиции и инвестиции за насърчава-
не на енергията от възобновяеми енергийни източници в големи предприятия, както и разработване на бизнес план и 
подготовка на инвестиционни проекти.  
В съответствие с изискванията на Регламента за ФСП, в териториалния план за справедлив преход на Стара Загора е 
обоснована необходимостта от  подкрепа за големите предприятия за дейности, които гарантират бързото създаване на 
нови работни места в отрасли, подкрепящи цялостния преход към нисковъглеродна икономика и насочени към нови 
енергийни технологии. 
В тази връзка допустими по процедурата са инвестиции, които са сходни с инвестициите, идентифицирани в Анекс 5 към 
Териториалния план за справедлив преход (ТПСП) на Стара Загора. Мерките в това направление са свързани с инвести-
ции, насочени към внедряването на технологии, както и в инвестиции за чиста енергия, включително технологии за съх-
ранение на енергия, допринасящи за изпълнението на ТПСП и прехода към климатична неутралност като енергийни спес-
тявания и енергийна ефективност, ВЕИ, съхранение на енергия,  възобновяем водород, диверсификация на икономиката 
и др.  

Проектът на Условия за кандидатстване, Условия за изпълнение и приложенията към тях по процедурата е публикуван за 
обсъждане в ИСУН. 

Предложения и коментари по горепосочените документи могат да се подават в срок до 07.07.2025 г. (включително) един-
ствено в ИСУН, раздел „Европейски фондове при споделено управление (2021-2027)“, „Процедури за обществено обсъж-
дане“ - https://eumis2020.government.bg/ 

Предложенията и коментарите следва да бъдат представени като свободен текст в поле „Описание“ от меню „Изпрати 
коментар/предложение“ в секцията за процедурата. 

Източник: https://bgregio.eu/ 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/8d3ebf57-ff75-4ad5-afa1-5747f558ee98/Procedure/InfoPublicDiscussion/039da7bd-55c1-4eb3-acea-f7fc475f5a50
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ЗАПОЧНА ТРЕТОТО ИЗДАНИЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ МЛАДЕЖКИ КОНКУРС НА НСОРБ „АЗ ЗА МОЯТА ОБЩИНА“ 

Партньор на тазгодишното издание е Представителството на Европейската комисия в България. 

Националното сдружение на общините в България (НСОРБ) 
стартира третото издание на Националния младежки конкурс 
„Аз за моята община“. 
 
Инициативата е част от усилията на Сдружението да 
насърчи активното участие на младите хора в общест-
вения живот на местно ниво и да им предостави въз-
можност да придобият реален практически опит в ме-
ханизмите на местното самоуправление. 
 
Конкурсът е насочен към младежи на възраст от 15 до 29 
години, включително ученици, студенти и работещи. 
 
Мотото за 2025 г. е „Аз за моята община: моят глас за евро-
пейска промяна“ и има за цел да насърчи младите хора да 
споделят конкретни примери от своите населени места, къде-
то реализирането на проекти с европейско финансиране е 
довело до видими промени и подобрения в средата и качест-
вото на живот за жителите. 

 
Търсят се конкретни истории за това какви впечатления младите хора имат от предоставянето на социални услуги, 
изграждане и реновиране на инфраструктурните обекти, провеждането на образователни инициативи и други мерки, 
финансирани от ЕС. Те могат да опишат как топлият обяд и асистентската подкрепа поддържат живота на възрастните 
им съседи, как новите пътища улесняват достъпа, как споделените пространства създават нови възможности за социа-
лизация, как интерактивните кабинети в училищата правят обучението по-интересно, как новото улично осветление 
подобрява безопасността, как общественият транспорт става по-ефективен или как културният живот в града се обо-
гатява с нови инициативи. С тези истории се насърчават младите хора да покажат своята гледна точка за реалната 
полза и човешкото лице на европейското финансиране, като подчертаят неговото значение за развитието на местните 
общности. 
 
Участие в Националния младежки конкурс „Аз за моята община: моят глас за европейска промяна“ могат 
да вземат младежи от 15 до 29 г. включително (съгласно §1, т.1 от Закона за младежта), които са ученици, 
студенти или работят. 
 
Няма ограничение за форматите на проектите, но бонус точки ще бъдат присъждани на предложения с видеа и сним-
ково съдържание. Срок за получаване на проектните предложения – 30 август 2025 г. 
 
Регламентът на конкурса предвижда четири категории: 

• ученици; 

• студенти; 

• работещи; 

• колективно участие. 
 
Наградният фонд включва по 1000 лв. за всяка от категориите, както и две поощрителни награди по 500 лв. 
 
Жури ще определи призовете, като срокът за оценка на получените предложения е до 30 септември 2025 г. Наградите 
ще бъдат връчени на 12 октомври 2025 г., в рамките на Годишната среща на местните власти на НСОРБ. 
 
Вижте Регламента за конкурса: ТУК. 
Повече за първото и второто издание на конкурса можете да видите ТУК и ТУК. 
 
Информация за тазгодишното издание на Националния младежки конкурс „Аз за моята община: моят глас за евро-
пейска промяна“ можете да следите и на страницата на НСОРБ във Фейсбук: https://www.facebook.com/nsorb.1996. 
 
НСОРБ кани заинтересованите млади хора да се включат активно в конкурса и да споделят 
своите истории, които показват значението на европейското финансиране за подобряването 
на условията за живот в България! 
 
Националният младежки конкурс „Аз за моята община: моят глас за европейска 
промяна“ се провежда по проект УСПЕХ - Умения, Синергия и Партньорства за Евро-
пейски Хоризонти“, изпълняван от НСОРБ, финансиран от Програма "Техническа 
помощ" 2021-2027, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски фонд за 
регионално развитие и национално съфинансиране, по Договор № BG16RFTA001-
1.007-0001-C01. 

 
 

Източник: https://namrb.org/ 
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ПОСЛЕДВАЙТЕ НИ! 

 

Този документ е създаден в рамките на проект „Областен информационен център Сливен”,                                  
Договор №BG16RFTA001-1.006-0009-C01, финансиран по Програма „Техническа помощ” 2021-2027, съфинансирана 

от Европейския съюз 
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